
1

  «Ο Σέρλοκ XoAps γίνεται το ιδανικό μας
υποσυνείδητο»

Media: ΤΑ ΝΕΑ
ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ

Page: 84-85 Published at: 01-10-2022

Author: Surface: 1145.72
cm²

Circulation: 24590

Subjects:

Ο
Χοσέ Κάρλος Σομόθα, 
κουβανικής καταγωγής 
που μεγάλωσε στην Ισπα
νία, είναι ένας ξεχωριστός 
συγγραφέας που συνδυάζει το αστυ
νομικό μυθιστόρημα με τοπία του 

φανταστικού. Από εκεί ρίχνει άγκυρα 
στην Ιστορία, ενώ οι χαρακτήρες του 
βυθίζονται στο δημιουργικό κενό ανά
μεσα στον ρεαλισμό και το παράξενο. 
Αυτός ο σύνθετος καμβάς διαπνέεται 
κι από έναν σαιξπηρικά προσδιορι
σμένο λόγο, που τον φέρνει στα μέτρα 
του μέσου αναγνώστη. Ενα εγχείρη
μα διόλου ευκαταφρόνητο, που έχει 
εμπορική ανταπόκριση και στη χώρα 
μας. Το τελευταίο του μυθιστόρημα 
«Σπουδή στο μαύρο» (μτφρ. Χριστίνα 
Θεοδωροπούλου, Πατάκης), μας με
ταφέρει στην Αγγλία της βικτωριανής 
περιόδου του 19ου αιώνα. Το καλά 
κρυμμένο μυστικό μιας ψυχιατρικής 
κλινικής στο Πόρτσμουθ, ονομάζεται 
«κύριος X». Ενας αγνώστου ταυτό
τητας μεσήλικος διαθέτει διαβολική 
εξυπνάδα. Με το σχεδόν μαθηματικό 
μυαλό του προσπαθεί να βάλει τάξη 
στο χάος γύρω του. Κοντά του βρί
σκονται μια πρόθυμη νοσοκόμα με 
συναισθηματικά προβλήματα κι ένας 
νεαρός γιατρός που ονομάζεται... Αρ- 
θουρ Κόναν Ντόιλ. Στην πόλη ξεσπά 
ένα φονικό ντελίριο. Θύματα άνθρω
ποι του περιθωρίου που σχετίζονται 
με το θέατρο. Δεν είναι ακριβώς το 
prequel του Σέρλοκ Χολμς, αν και τον 
περιλαμβάνει όχι ως πρόσωπο, αλλά 
ως όργανο ενός μύθου. Είναι, άλλο 
ένα εξαιρετικό δείγμα του Σομόθα.

Ενας έμπειρος συγγραφέας όπως 
εσείς, πώς αντιλαμβάνεται τους 
κραδασμούς μιας τόσο ασταθούς 
περιόδου της ιστορίας, σαν κι αυτή 
που ζούμε;

Εχω ξοδέψει, και συγχωρήστε μου 
την έκφραση αλλά είναι αλήθεια, 
όλη τη συγγραφική ζωή μου στο να 
φαντάζομαι τρόπους που θα μετα
μορφώσουν τον κόσμο γύρω μου 
σε κάτι άλλο εντελώς διαφορετικό. 
Ετσι λοιπόν όταν κατά γενική ομο
λογία ο κόσμος, οι βασικοί κανόνες 
τουλάχιστον όπως τους γνωρίζουμε, 
ανατρέπονται, τότε ίσως να το βλέ
πω σαν μια πιο «νορμάλ» κατάστα
ση απ’ ό,τι άλλοι άνθρωποι και το 
σέβομαι αυτό. Με τη σειρά της αυτή 
η αστάθεια που λέτε, μου δίνει ένα 
ισχυρό έναυσμα, για να ξεκινήσω 
πάλι να τη μεταστρέφω. Αυτή είναι 
για μένα η δύναμη ενός συγγραφέα, 
ενός καλλιτέχνη. Ακολουθώ συχνά το 
παράδειγμα των μεγάλων δασκάλων 
της επιστημονικής φαντασίας της 
δεκαετίας του ‘60, που υποστήριζαν 
με το έργο τους το εξής προυστικό: 
δώσε χρόνο στον χρόνο και όταν οι 
ιστορίες μας τελειώσουν, το μόνο που 
μένει είναι η σιωπή. Πράγματι ζούμε 
σε άκρως μεταβαλλόμενους καιρούς, 
που μας βάζουν να δούμε ότι έχουμε 
πολλά να μάθουμε ακόμη.

I
 Μαθαίνουμε από το παρελθόν ή 
όχι τελικά;

Πιστεύω ακράδαντα πως όχι. Επα
ναλαμβάνουμε τα ίδια λάθη σαν να 
είμαστε υποκείμενα παβλοφικών πει
ραμάτων. Αλλά αυτό είναι σχεδόν σύμ
φυτο της ανθρώπινης κατάστασης.

Χοσέ Κάρλος Σομόθα

«0 Σέρλοκ XoAps 
γίνεται το ιδανικό pas 
υποσυνείδητο»
Ο ουγγραφέαε αοτυνομικών μυθιστορημάτων με στοιχεία του Φανταστικού 
μεταφέρει στη Βικτωριανή Αγγλία την πλοκή του Βιβλίου του «Σπουδή στο μαύρο»

Οσο κι αν έχεις διαβάσει ή καλλιερ
γηθεί που λέμε, δύσκολα αποφεύγεις 
τις βασικές επιλογές σου. Αν εκείνες 
είναι λάθος, τότε θέλει πολύ μεγάλη 
αυτογνωσία για να τις διορθώσεις, 
κάτι που δεν τολμούν πολλοί.

Ι
Πότε καταλάβατε ότι είστε συγγρα
φέας; Πότε αντιληφθήκατε ότι έχε
τε ξεπεράσει το στάδιο της απλής 
ενασχόλησης;

Ηταν παράξενο για εμένα και ταυ
τόχρονα φυσικό. Σπούδαζα ιατρική 
και πήρα πτυχίο ως ψυχίατρος. Τότε 
προβληματίστηκα πολύ για το μέλλον. 
Ηταν μια περίοδος που υποτίθεται 
όλα πήγαιναν μια χαρά για μένα. Ετσι 
τουλάχιστον υποστήριζαν οι περισσό
τεροι γύρω μου. Ομως μέσα μου, δεν

ένιωθα καλά. Ταλαντευόμουν πάνω 
από ένα κενό. Με απασχολούσε κα
θημερινά τι θα κάνω με τα σκόρπια 
κείμενα που έγραφα από παλιά και 
καταχώνιαζα στα συρτάρια. Αν θα 
πρέπει να τα παρατήσω για να ακο
λουθήσω ιατρική καριέρα. Εως τότε 
δεν φιλοδοξούσα να γίνω συγγραφέ
ας. Κόντρα στη ροή της προσωπικής 
μου επένδυσης για το μέλλον, που όλα 
έδειχναν πως θα είναι η ιατρική, απο
φάσισα να μην ακολουθήσω εκείνον 
τον δρόμο και να βουτήξω στις λέξεις. 
Μια ασταμάτητη δύναμη με ωθούσε 
να εξερευνήσω τους δρόμους που είχα 
ανοίξει από παιδί γράφοντας. Μια 
απόφαση γεμάτη ρίσκο, που όμως με 
γέμιζε ηρεμία και αποφασιστικότητα.

Για τους άλλους ήταν ένας... εφιάλτης.

Κάτω από ποιες συνθήκες οργα
νώσατε το τελευταίο σας μυθιστό
ρημα «Σπουδή στο μαύρο»;

Κάθε μυθοπλαστική μου προσπάθεια 
έχει διαφορετικό περιεχόμενο από 
την προηγούμενη. Αυτό συμβαίνει 
γιατί με απασχολούν πολλές κατα
στάσεις, που διαφέρουν μεταξύ τους. 
Ηθελα να γράψω κάτι για τη διαδι
κασία προσέγγισης του σερ Αρθουρ 
Κόναν Ντόιλ στο διασημότερο δημι
ούργημά του, τον Σέρλοκ Χολμς, που 
έχει υποστεί πλείστες αλλοιώσεις. 
Οπως κι εγώ, ο σερ Αρθουρ Κόναν 
Ντόιλ σπούδασε ιατρική και την πα
ράτησε για χάρη της συγγραφής. Επί 
χρόνια μου είχε καρφωθεί η ιδέα πως

ο Ντόιλ είχε συναντήσει πράγματι στη 
σύντομη ιατρική καριέρα του κάποιον 
που τον ενέπνευσε να πλάσει τον 
ΣέρλοκΧολμς. Ισως κάποιος ασθενής 
του. Αυτή η ιδέα μεγάλωνε μέσα μου 
χρόνια. Ετσι άρχισα να δημιουργώ τον 
«κύριο X» του μυθιστορήματος, που 
είναι ασθενής του νεαρού Ντόιλ. Ετσι 
άρχισε να σχηματίζεται το βιβλίο. Από 
μια υπόθεση.

I
 Χτίζετε χαρακτήρες με ψυχολογι
κές παραμέτρους και πνευματικές 
διαστάσεις, που ρέπουν προς το 
«αλλόκοτο». Μπορείτε να μας πείτε 
περισσότερα εδώ;

Κοιτάξτε, από μικρό παιδί είχα μια 
έντονη έλξη για την εξερεύνηση του 
ανθρώπινου μυαλού. Με ενδιαφέρει 
πολύ το εσωτερικό πεδίο, ο ωκεα
νός των επιθυμιών που καταγράφει 
ο ανθρώπινος νους και πώς τα επε
ξεργάζεται. Ενα πλέγμα συνάψεων 
που εδράζεται και στον ξεχωριστό 
χαρακτήρα του καθενός από εμάς. Ο 
ακρογωνιαίος λίθος τού ποιοι είμαστε 
ίσως. Το πλέγμα της συμπεριφοράς 
μας όσο διαχειριστικό κι αν φαίνεται, 
άλλο τόσο μας διαφεύγει. Εχω μάθει 
να παρατηρώ τους ανθρώπους και 
κυρίως να βλέπω τον εαυτό μου μέ
σα στους άλλους. Στα περισσότερα 
βιβλία μου χτίζω τους χαρακτήρες 
πάνω στα αλλεπάλληλα επίπεδα της 
πλοκής. Δεν μπορώ να γράψω απλά 
ένα παραμύθι. Η σύνθεση για μένα 
είναι μια παιγνιώδης διαδικασία με 
απώτερο σκοπό να εκθέσω τον ανα
γνώστη στον γρίφο. Εναν γρίφο που 
πηγαίνει βαθιά μέχρι το αίνιγμα της 
ύπαρξής του.

Ι
Ο αναγνώστης του βιβλίου σας 
έχει την εντύπωση πως παρακο
λουθεί την πρόβα ενός «παρά
νομου» θεάτρου. Πώς προέκυψε 
αυτή η σχέση και τι το παράνομο
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I
 έχει το θέατρο στο οποίο αναφέ

ρεστε;
Κατ’ αρχάς προσπάθησα να αναδη
μιουργήσω μέρος της βικτωριανής 
περιόδου και της αντίστοιχης ατμό
σφαιρας. Αυτό το επιθυμούσα γιατί 
ήθελα να αυξήσω την ένταση του 
ηθικού κοντράστ. Από τη μια πλευ
ρά, οι αυστηροί ηθικοί κώδικες του 
μέσου βικτωριανού ανθρώπου και 
από την άλλη πλευρά, ένα σύνολο 
ετερόκλητων ανθρώπων που «επί 
σκηνής» επιθυμούν να καταστρέψουν 
αυτούς τους σκληρούς κανόνες. Ο 
σκοτεινός κύκλος των επιθυμιών έτσι 
όπως ανηπαρατίθενται με εκείνο που 
ονομάζουμε κανονικότητα του μέσου 
όρου. Ακόμη και σήμερα, τα ταμπού 
δεν έχουν ξεπεραστεί και ούτε πρό
κειται. Το «παράνομο» όπως το γρά
φω, αναφέρεται στο απαγορευμένο, 
που παραμένει διαχρονικά ελκυστικό. 
Σημειώνω ότι το θέατρο παραμένει 
ο κύριος χώρος της μεταμόρφωσης 
και με ενδιαφέρει πολύ. Εκεί όπου 
βλέπουμε σε μεγάλο βαθμό τις κρυφές 
μας επιθυμίες να βρίσκουντην αναπα- 
ραστατική τους φόρμα. Δεν μπορούμε 
να τις αντιμετωπίσουμε, γιατί δεν 
θέλουμε να φύγουμε από τον αρχε- 
τυπικό Παράδεισο. Στο μυθιστόρημα 
εδώ, προσπάθησα να αποδώσω αυτή 
τη μάχη μεταξύ πάθους και τάξης.

Ι
Για ποιον λόγο ο Σέρλοκ Χολμς 
ανήκει στους «αθάνατους» της 
λογοτεχνίας;

Γιατί τη χαοτική πραγματικότητα που 
εξελίσσεται και σε ιστορικό επίπεδο, 
ο ήρωας αυτός την αναλαμβάνεται με 
τη δέουσα ψυχραιμία. Είναι ένα μα
θηματικό μυαλό, που με όπλο του τη 
λογική αλλά και την εφεύρεση νέων 
πτυχών αυτής, βάζει ένα φρένο σε 
αυτή τη διαλυτική σπείρα. Γίνεται το 
ιδανικό μας υποσυνείδητο.


	01/10/2022
	 «Ο Σέρλοκ XoAps γίνεται το ιδανικό μας υποσυνείδητο»


